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                             ATA DA 31ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22/09/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Eduarda da Silva Menezes, Giana Fabrícia 

Lopes de Castro, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, Silomar Garcia Silveira, 

Valnei Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos vinte e dois dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Na sequência o Presidente solicitou 

ao vereador Silomar Garcia Silveira que entregasse o diploma e a declaração de bens, 

procedendo, em seguida ao juramento de posse e assumisse seu lugar como membro 

desta Casa. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 09. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador 

Valnei Rios que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em 

votação a ata da Sessão Ordinária nº 030/2025 do dia 15/09/2025. APROVADA. 

GRANDE EXPEDIENTE – Vereadora Giana Fabricia Lopes de Castro- A vereadora 

cumprimentou a todos e deu início à sua fala comentando sobre a ida a Porto Alegre na 

semana passada. Ela, a colega Ângela, o jurídico João e os representantes da 

Associação Quilombola — Everaldo, vice-presidente, e Cita, fiscal da associação — 

visitaram vários deputados do partido e também a Secretaria de Assistência. Relatou que 

foi um dia muito positivo, pois já conseguiram uma emenda para a associação para o 

próximo ano e deixaram outros recursos encaminhados, aguardando o retorno dos 

deputados. A vereadora agradeceu ainda ao colega Silomar, pois tiveram a oportunidade 

de conhecer a UVERGS, sendo muito bem recepcionados tanto por ele quanto por seus 

colegas e toda a equipe. Também participaram parcialmente da audiência pública sobre a 

BR-287. Representando o município, esteve presente o vice-prefeito Maiquel. Segundo 

ela, a ponte deverá ser iniciada em breve, mas não há previsão para a duplicação da 

rodovia. Também estavam presentes o prefeito de Candelária, o prefeito de Paraíso do 
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Sul, representantes da Rota e da Sacyr. Na quinta-feira, a vereadora informou que 

receberam a deputada Laura Sito no município. A bancada solicitou auxílio para a 

Secretaria de Saúde, e a deputada, após conversar com Paulo Pimenta, destinou R$ 200 

mil para Novo Cabrais. A deputada também aproveitou para conhecer a Associação 

Quilombola, conforme havia prometido. A vereadora e o secretário Marcus 

acompanharam-na até a futura sede da associação, onde ela ouviu a comunidade e falou 

sobre o trabalho que realiza com associações do Estado. Na sexta-feira, a vereadora, o 

colega Vilnei e o presidente Álvaro participaram da reunião na Escola Ruy Barbosa sobre 

o ensino médio em tempo integral. Houve uma votação para saber se a comunidade 

aceitava a implantação da escola técnica, que em Novo Cabrais será na área de 

administração. A votação foi unânime, todos a favor, e a partir do próximo ano o município 

contará com curso técnico em Administração. A vereadora ressaltou que quem esteve 

presente pôde esclarecer dúvidas, e que os pais que não compareceram podem procurar 

a supervisora ou a diretora da escola para receber as informações. A vereadora 

parabenizou a todos que participaram do desfile cívico, que, mesmo com o tempo 

instável, contou com um bom público e ocorreu sem problemas. Cumprimentou, na 

pessoa da vereadora Eduarda, o CTG, afirmando que sempre realiza belos desfiles, mas 

que neste ano se superaram. Destacou também a apresentação da banda de Estrela 

Velha, que foi um show à parte. Mencionou que foi questionada sobre o terreno ao lado 

da quadra de padel, e informou que, segundo o vice-prefeito, serão construídas uma 

quadra de vôlei, uma de futebol de areia e uma de beach tênis, novidade no município, 

que estarão disponíveis a partir do verão para que a população possa usufruir e passar o 

dia com a família. Sobre a moção feita pela bancada, explicou que foi em reconhecimento 

ao desempenho do município no Ranking do Sistema de Informações Contábeis e Fiscais 

do Setor Público Brasileiro, promovido pela Secretaria do Tesouro Nacional. Novo Cabrais 

recebeu três importantes reconhecimentos: Primeiro lugar no Brasil em qualidade da 

informação contábil e fiscal para municípios de até 100 mil habitantes; Primeiro lugar no 

desempenho regional na Região Sul (Rio Grande do Sul, Santa Catarina e Paraná); 

Classificação A (positiva) na prévia da análise da capacidade de pagamento. A vereadora 

ressaltou que essas conquistas refletem a excelência da gestão municipal, a 

transparência na administração pública e o equilíbrio entre receita e despesa, 
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consolidando Novo Cabrais como referência nacional e regional em responsabilidade 

financeira e gestão pública. Enfatizou que o êxito é fruto do trabalho conjunto do prefeito, 

da equipe técnica — especialmente do setor de contabilidade —, que com competência, 

dedicação e planejamento, garantiram informações precisas, consistentes e 

transparentes, contribuindo de forma decisiva para a saúde financeira e a credibilidade do 

município. A bancada, portanto, parabenizou o prefeito e Eliana, em nome de toda a 

equipe, como forma de valorizar oficialmente o relevante desempenho administrativo e 

fiscal do município. Para finalizar, a vereadora explicou que vestiu amarelo em referência 

ao Setembro Amarelo, campanha de prevenção ao suicídio, e ao Setembro Verde, 

símbolo de esperança de melhores condições e garantias às pessoas com deficiência. 

Reforçou a importância de discutir e incentivar o engajamento nessas causas. Vereador 

Vilnei de Lacerda- O vereador cumprimentou a todos e deu início à sua fala agradecendo 

à comunidade e às entidades que se fizeram presentes no desfile cívico no dia 20 de 

setembro. Mesmo com o tempo marcando chuva, as pessoas não se intimidaram e 

vieram prestigiar. Houve a representação das entidades do município e uma grande 

participação do CTG Presilha Pampiana com as invernadas artísticas. Ao meio-dia, houve 

um delicioso almoço no CTG, e o vereador parabenizou toda a equipe que trabalhou e 

organizou o evento. Na última quinta-feira, dia 18, o vereador relatou a visita da deputada 

Laura Sito, que veio formalizar um recurso de 200 mil reais para o município, destinado ao 

custeio da saúde. Ele destacou que esses recursos são muito importantes para o 

município, assim como os recursos de outras bancadas, pois só têm a somar para a 

população. Para os agricultores, o vereador comentou que já estão abertas as inscrições 

na Emater para o programa Terra Forte, com agendamento disponível até o dia 17 de 

outubro. Ele reforçou que, para quem quiser se inscrever, é necessário realizar o 

agendamento na Emater e efetuar a inscrição. Vereador Pedro Henrique Gewehr - O 

vereador cumprimentou a todos e deu início à sua fala sobre sua indicação, realizando a 

leitura da justificativa da mesma: Conforme disposto no artigo 23 da Constituição Federal, 

"é competência comum da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios 

preservar as florestas, a fauna e a flora". No mesmo sentido, o artigo 225 do mesmo 

diploma prescreve que “todos têm direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, 

bem de uso comum do povo e essencial à sadia qualidade de vida, impondo-se ao Poder 
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Público e à coletividade o dever de defendê-lo e preservá-lo para as presentes e futuras 

gerações”, a este incumbindo o dever de “proteger a fauna e a flora, vedadas, na forma 

da lei, as práticas que coloquem em risco sua função ecológica, provoquem a extinção de 

espécies ou submetam os animais a crueldade”. Deste modo, depreende-se, a partir das 

citadas redações, que o município pode atuar na viabilização da cobertura vacinal mais 

completa para assegurar a devida proteção à saúde dos animais domésticos. Assim, a 

presente proposta tem por objetivo provocar o Poder Executivo para que disponibilize o 

teste com objetivo de mapear a situação de contaminação viral atual e disponibilizar a 

vacina para Leucemia felina (FeLV) para os felinos domésticos no Município de Novo 

Cabrais. A FeLV é provocada por um vírus que pode ser transmitido por meio de 

secreções como saliva, fezes, leite e urina de gatos infectados, causando imunidade 

baixa e risco de desenvolver tumores. A doença pode ser assintomática no início, mas 

apresentar sinais como febre, aumento dos gânglios, dificuldade respiratória, anemia, 

problemas estomacais e nas gengivas, entre outros. Como a FeLV é transmitida 

exclusivamente entre gatos, a ampliação da oferta de vacinas é essencial para reduzir a 

circulação do vírus entre os animais, prevenindo-se a contaminação e poupando os gatos 

dos sofrimentos provocados pela doença. Além disso, a distribuição gratuita também se 

revela imprescindível para atender às necessidades de uma significativa parcela da 

população que não possui condições financeiras para arcar com os custos da vacinação 

na rede particular de atendimento veterinário, de modo a assegurar que a cobertura 

vacinal tenha a amplitude necessária e possa alcançar o maior número possível de 

animais, tornando a vacinação mais eficiente. O vereador explicou que quer propor, caso 

o prefeito receba a indicação e verifique a possibilidade, que seja elaborado um projeto 

para testar e vacinar os gatos contra a FeLV — uma infecção viral extremamente 

contagiosa, conhecida como Leucemia Felina, que causa vários problemas de saúde, 

inclusive tumores e anemia, normalmente levando à morte. Ele destacou que os gatos 

que desenvolvem a doença podem viver de um a três anos após o diagnóstico, embora 

25% morram em menos de um ano. O vereador comparou a proposta ao projeto de 

castração, que inicialmente foi direcionado às pessoas com menos condições financeiras. 

Informou ainda que pesquisou os valores em outras cidades onde esse projeto já existe: 

em clínicas particulares, o teste custa em torno de R$ 115,00 e a dose da vacina cerca de 
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R$ 125,00, sendo necessárias três doses para completar a imunização. Ressaltou que 

existe hoje uma epidemia de FeLV, doença sem cura e muito contagiosa, especialmente 

porque os gatos têm o hábito de passear, o que aumenta o risco de disseminação. O 

vereador comentou que foi procurado por pessoas que solicitaram a indicação e, junto 

com elas, realizou pesquisas em outros municípios para embasar a proposta. Destacou 

que cães e gatos muitos são companheiros de crianças, e que é preciso evitar que essas 

crianças sofram com a perda de seus bichinhos. Reforçou que, embora as vacinas não 

sejam baratas, assim como na castração — cuja primeira fase foi direcionada a famílias 

de baixa renda —, seria importante garantir o acesso gratuito também para esses 

animais. Outro assunto tratado pelo vereador foi o caso da senhora Angélica, vizinha da 

Cita, a quem ele costuma buscar para realizar fisioterapia. Ele relatou que a situação está 

cada vez mais difícil, pois a filha precisa carregá-la no colo até o carro. Destacou a 

importância de a Secretaria de Obras avaliar o local, já que, mesmo após um serviço 

realizado anteriormente, o acesso continua ruim. Comentou que desceu de carro e quase 

não conseguiu subir, o que inviabiliza o uso de cadeira de rodas. O vereador enfatizou 

que ficou tocado ao ver a filha carregando a mãe no colo. Aparte // Vereadora Giana de 

Castro: A vereadora comentou que essa situação não é recente e que, quando estava na 

Secretaria de Saúde, chegou a propor atendimento domiciliar com fisioterapeuta, mas a 

família não aceitou. Ressaltou que seria muito melhor do que o deslocamento e sugeriu 

que fosse feita uma saída na parte de baixo do terreno.// Retornando à fala, o vereador 

reiterou que o serviço foi feito há algum tempo, mas, devido às chuvas, o acesso se 

deteriorou novamente, e que seria interessante que a fisioterapeuta pudesse atender no 

local. O vereador parabenizou toda a organização do CTG, os colégios e todos os 

envolvidos no desfile, destacando que este ano houve maior participação de cavalos. 

Aparte // Vereadora Eduarda: A vereadora comentou que é muito bom ouvir esse tipo de 

reconhecimento na Câmara, não só como vereadora, mas também como integrante da 

patronagem. Destacou que em outros anos o desfile chegou a ser cancelado, mas que, 

mesmo com chuva, os tradicionalistas mantiveram o evento, algo que também aconteceu 

em Paraíso do Sul. Ressaltou que o desejo era apresentar as invernadas na avenida, já 

que muitos não puderam assistir à estreia no jantar do costelão. Destacou que o desfile 

foi belíssimo e agradeceu à administração municipal e ao CTG pela organização e pela 
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chegada da chama crioula, tornando o evento ainda mais bonito//. Retornando à fala, o 

vereador comentou que sabe que não é simples organizar um desfile, mas que tudo 

ocorreu conforme o esperado e agradeceu a Deus por a chuva ter vindo somente após o 

evento. O vereador ainda parabenizou o Executivo, o Prefeito, a Eliana e a Tainá pelo 

prêmio recebido em Brasília, agradecendo a todos que se envolveram para que o 

município conquistasse essa premiação. Por fim, o vereador comentou que não tem 

certeza de quem coloca os sacos de lixo nas lixeiras no centro, mas observou que, na 

região da antena, os resíduos ficam dias acumulados, pois não estão devidamente 

ensacados e, com o vento, acabam se espalhando. Sugeriu que sejam disponibilizados 

sacos de lixo para evitar que isso continue acontecendo. TRIBUNA LIVRE- Ninguém 

inscrito. ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI Nº 092/2025- Cria cargo de provimento 

efetivo de Agente de Combate às Endemias, estabelece atribuições, carga horária e 

vencimento, altera parágrafos 1º e 2º, do art. 25, da Lei Municipal nº 336/2001. 

APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 094 /2025- Cria cargo de provimento efetivo de 

Biólogo, estabelece atribuições, carga horária e vencimento. AUDIÊNCIA PÚBLICA. 

PROJETO DE LEI Nº 096/2025- Autoriza o Poder Executivo a Conceder Regime 

Suplementar para Professor Contratado em Caráter Emergencial e dá Outras 

Providências. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 097/2025- Autoriza abertura de crédito 

suplementar por redução e por excesso de arrecadação. APROVADO. Proposições 

Diversas: INDICAÇÃO Nº52/2025- De autoria do Vereador Pedro Henrique Gewehr QUE 

O EXECUTIVO MUNICIPAL ESTUDE A POSSIBILIDADE DE CRIA PROJETO PARA 

DISPONIBILIZAR O TESTE COM OBJETIVO DE MAPEAR A SITUAÇÃO DE 

CONTAMINAÇÃO VIRAL ATUAL E DISPONIBILIZAR A VACINA PARA LEUCEMIA 

FELINA (FELV) PARA OS FELINOS DOMÉSTICOS NO MUNICÍPIO DE NOVO 

CABRAIS. APROVADO. MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO E APLAUSOS Nº52/2025- De 

autoria dos vereadores Hebi de Castro, Angela Gelsdorf Dumke e Vilnei de Lacerda em 

reconhecimento ao destacado desempenho do Município de Novo Cabrais no Ranking do 

Sistema de Informações Contábeis e Fiscais do Setor Público Brasileiro (Siconfi), 

promovido pela Secretaria do Tesouro Nacional, em Brasília, em 15 de setembro de 2025. 

APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - A 

vereadora cumprimentou a todos e iniciou sua fala comentando sobre a premiação 
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concedida ao município, destacando o orgulho e a satisfação de fazer parte de uma 

administração reconhecida em nível nacional e regional. Entre os 5.251 municípios com 

até 100 mil habitantes, Novo Cabrais se destacou ao liderar indicadores nacionais e 

regionais, obtendo a nota A na classificação da Copag da Secretaria do Tesouro 

Nacional. Essa classificação analisa a saúde fiscal de estados e municípios com base em 

indicadores de endividamento, equilíbrio entre receitas e despesas e situação de caixa, e 

a nota A indica excelência nos indicadores avaliados. A vereadora parabenizou a 

administração municipal, representada pelo prefeito Leodegar, toda a equipe de 

servidores, especialmente Eliana, contadora responsável pela contabilidade, e Tainá, que 

acompanhou a premiação, além de toda a equipe da administração pública. A vereadora 

também comentou sobre o Dia Internacional da Democracia, comemorado em 15 de 

setembro, e lamentou o que ocorreu no Congresso com a aprovação da chamada PEC da 

blindagem, considerada uma afronta à Constituição Federal de 1988, que estabelece no 

artigo 5º que todos são iguais perante a lei. Ela criticou os deputados que criam privilégios 

injustificáveis para parlamentares, ressaltando que os representantes do povo foram 

eleitos para servir à nação com humildade e responsabilidade, e não para garantir 

impunidade. A vereadora espera que o Senado não aprove a medida, destacando a 

indignação da população. Sobre a ida a Porto Alegre, mencionou que, como já comentado 

pela colega Hebi, foi uma experiência gratificante. Agradeceu ao jurídico João pelo 

acompanhamento e destacou que participaram da agenda diversos deputados do partido. 

Também estiveram presentes Cita e Everaldo, da Associação Quilombola, e receberam 

promessas de recursos que esperam se concretizar para ajudar a entidade. A vereadora 

relatou que, no dia 15, teve o privilégio de entregar um ar-condicionado ao CTG, 

destinado por emenda impositiva, que será instalado na cozinha da entidade para 

proporcionar mais conforto ao pessoal que trabalha na cozinha de forma voluntária. Além 

disso, foi entregue uma geladeira ao CTG, destinada pelo colega Claudemir, que não 

pôde estar presente. Em seguida, parabenizou todos que participaram do desfile do dia 

20 de setembro, incluindo as entidades e secretarias envolvidas. Destacou a secretaria de 

obras, que organizou a estrutura desde as 6h da manhã, a educação, que apresentou as 

escolas e projetos em andamento, a saúde, com seus projetos, a assistência social e 

todos os grupos envolvidos. Ressaltou o trabalho do CTG, que, além da bela 



8                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
8ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2025. 

 

apresentação, ofereceu um almoço à comunidade, apresentações das invernadas 

artísticas e um animado baile. Agradeceu também à banda municipal de Estrela Velha, 

que mesmo pegando chuva realizou uma apresentação completa. A vereadora reforçou o 

convite para o dia 27 de setembro, no campo desportivo, a partir das 13h30, para 

atividades do Sesc, apresentações de talentos locais e uma copa e cozinha. O evento 

será voltado para pessoas com deficiência e suas famílias, e a vereadora pediu o apoio 

da população e dos colegas vereadores para a realização do evento. Nesse mesmo dia, 

será entregue uma retroescavadeira ao município, por indicação do deputado Paulo 

Pimenta. Para finalizar, a vereadora parabenizou a equipe da secretaria de saúde pela 

distribuição de repelentes nas residências dos munícipes, destacando a importância da 

ação para a prevenção e combate ao mosquito da dengue. Ela mencionou que já recebeu 

visitas dos agentes de saúde e acredita que a maior parte das casas do centro já recebeu 

os repelentes. Vereador Silomar Garcia Silveira- Cumprimentou todos os presentes. O 

vereador Silomar disse que queria se reportar, primeiramente, ao desfile do sábado. 

Afirmou que foi uma bela manifestação cívica e de apreço àquela simbologia toda que 

ocorreu no sábado. Destacou que foi uma demonstração de apreço àqueles que fazem a 

conservação da cultura, mantendo as tradições, porque um povo que não tem memória 

não teria história e, para ter história, precisa dessas celebrações. O vereador relatou que 

se sentiu muito honrado ao carregar, por uma escolha, entre os sorteios, a bandeira de 

Novo Cabrais. Disse que ao carregar a bandeira de Novo Cabrais, se reportou a um 

sentimento ainda mais gratificante, pois fez uma correspondência daquela simbologia com 

o que viveu no Salão Nobre do Tribunal de Contas, quando compareceu de manhã, às 10 

horas, na posse do Procurador-Geral do Ministério Público de Contas, Dr. Borget, ocasião 

em que foi anunciado o presidente da UVERGS, vereador de Novo Cabrais. Segundo o 

Vereador, Deus lhe deu essa oportunidade de levar, sempre que oportuno, o nome de 

Novo Cabrais além dos limites do município. Lembrou que, da mesma forma que falou a 

vereadora Hebi, é muito grato por ter recebido, junto com a vereadora Angela, o Dr. João, 

o Everaldo e a Cita, a acolhida em Porto Alegre. Disse que lá é a casa do vereador, uma 

referência dos vereadores em Porto Alegre, e que sempre serão bem recebidos. Relatou 

ainda que já foi avisado que terá nova visita nesta semana, na quarta-feira, conforme lhe 

informou o Dr. João, que irá Moisés e mais um grupo. Ressaltou que é sempre uma 
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satisfação ter esta oportunidade que Deus proporciona, para registrar o município em 

ação, o município em evidência. O vereador disse que queria se reportar à saudação feita 

pelo vereador Pedrinho e à fala da vereadora Angela sobre a moção. Lembrou que a 

Câmara aprovou a moção de aplauso e congratulações ao prêmio recebido pelo 

município de Novo Cabrais, através do prefeito e assessores. Silomar frisou que esse 

prêmio não é do prefeito, mas do município de Novo Cabrais. Ressaltou que gostaria que 

ficasse registrado em sua manifestação na tribuna que se fizesse justiça: um prefeito, com 

dois ou três assessores ou secretários, não constrói uma história de gestão fiscal. O 

vereador afirmou que Novo Cabrais tem uma história de gestão fiscal que começou com o 

secretário municipal Enar de Franceschi, a quem chamou de maior autodidata que 

conheceu. Em memória a ele, quis fazer o registro, porque entende que se deve 

homenagear até aqueles que já sedimentaram o alicerce que hoje se colhe no futuro. 

Recordou também o trabalho eficiente de outros, como Fabiana e Jarbas, ressaltando a 

honra de ter sido professor de Jarbas no segundo grau, no Instituto João Neves da 

Fontoura. Disse que gostaria que o prefeito, ao receber a honraria, representando o 

município, não ficasse apenas com a foto em Brasília, mas que realizasse também no 

átrio da prefeitura, em frente ao prédio, uma reunião com todos os que protagonizaram, 

em seus momentos e segmentos, essa história. Para ele, é importante reconhecer a 

história e o trabalho de cada um para que se chegasse a esse ponto. Silomar declarou 

que não quis estragar a moção, por isso não se manifestou durante a discussão, mas 

preferiu requerer que fosse registrado a inclusão dos que fizeram a história acontecer na 

gestão fiscal do município, culminando com o atual reconhecimento. Disse que gostaria 

que constasse, além de outros, os nomes em memória de Enar de Franceschi, Jarbas 

Deicke e Fabiana Deicke, como uma questão de justiça e reconhecimento por parte dos 

agentes políticos que representam o povo pelo voto. Acrescentou que o voto é um 

símbolo, um ato muito importante, que vai além do simples entendimento. Frisou isso 

dirigindo-se também aos que assistem pela internet, concedendo aparte ao vereador 

Valnei Aparte// que incluiu o nome de Eduardo Lara em memória, pelo eficiente trabalho 

que fez na tesouraria do município.//. Silomar concordou e reforçou que ficasse 

registrado. Manifestou sua indignação por terem sido omitidos aqueles que ajudaram a 

protagonizar a construção dessa história. Reiterou que o voto é muito importante e muda 
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a vida das pessoas, do poder público e do município, direcionando conforme a ideologia 

da gestão. Explicou que o voto baliza se a condução vai para um lado ou para outro. O 

vereador Silomar relatou que, durante a posse do Procurador-Geral do Ministério Público 

de Contas, ouviu um discurso do ex-procurador baseado na palavra “rotinas”, destacando 

que rotinas são tão importantes quanto o voto. Argumentou que a gestão pública, sendo 

republicana, deve ter rotinas administrativas impessoais, sem personalizar em A, B ou C, 

mas garantindo que o destino seja sempre o interesse público, coletivo e social. Em 

seguida, Silomar comentou que certa vez foi criticado por trazer na tribuna assuntos que, 

segundo alguns, não seriam de relevância para o município. Rebateu afirmando que tudo 

aquilo que mexe com a vida das pessoas, com sua expectativa, pensamento e reflexão, é 

relevante, e que cabe aos vereadores trazer esses esclarecimentos, para que a 

população tenha conhecimento e compreensão dos assuntos. O vereador afirmou que a 

chamada PEC da Blindagem, nome dado de forma pejorativa com o objetivo de denegrir a 

proposta, trata-se de um projeto de emenda constitucional. Explicou que os vereadores, 

por palavras, expressões e votos no exercício da vereança, na tribuna ou nas bancadas, 

são protegidos pelo manto da inviolabilidade material, previsto no artigo 29 oitavo da 

Constituição. Destacou que essa proteção existe para que os parlamentares possam 

exercer seus votos, emitir opiniões, manifestar ideias e pronunciar palavras sem o risco 

de serem condenados por ações indenizatórias movidas por alguém que se sinta ofendido 

ou atingido. Pontuou que isso não significa que parlamentares não possam ser 

processados, mas que a Constituição assegura a absolvição nessas hipóteses. Relatou 

que já tentaram processá-lo e até foram a seu escritório exigir retratação quando 

denunciou uma situação, mas lembrou que possuía ocorrência policial registrada, 

baseada em denúncia apresentada por um munícipe. Silomar explicou que a PEC 

submete os processos às casas do Congresso Nacional e que há tratativas para que se 

estenda às demais casas legislativas dos entes federados. Ressaltou que não se trata de 

acobertar bandidagem, mas de uma proteção diante do desmando do Judiciário e da 

insegurança jurídica que o país vem enfrentando. Esclareceu que não significa que um 

crime cometido será encoberto, mas que o caso deve ser submetido à casa legislativa 

para evitar condenações injustas, como já ocorreu em vários segmentos do país em razão 

de manifestações. O parlamentar reforçou que a proposta busca apenas aumentar a 
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segurança jurídica daquilo que já está na Constituição. Questionou quem teria o condão e 

a competência para guardar as leis, respondendo que são os parlamentares constituintes 

que manejam a PEC. Defendeu que o objetivo é garantir segurança jurídica para que não 

haja injustiça no país, evitando que cidadãos sejam processados por corpo partidário, 

ideologia ou modo de pensar, sem o devido processo legal, sem contraditório e sem 

ampla defesa. Aparte//. Vereadora Angela questionou o motivo da instituição do voto 

secreto para a votação da PEC//. Silomar respondeu que o voto secreto se faz necessário 

para que não haja perseguição, uma vez que, segundo ele, hoje em dia, se um 

parlamentar vota de um lado ou de outro, acaba sendo perseguido politicamente. Afirmou 

que o país voltou a ter um sistema de perseguição, e que, por isso, o voto secreto protege 

o parlamentar e, por consequência, também o cidadão. Observou que, em outros tempos, 

talvez não fosse necessária tal medida, mas que, diante do atual contexto, tornou-se um 

remédio para resguardar a liberdade de voto. Na sequência, o vereador abordou o tema 

da anistia, ressaltando que ela sempre existiu e sempre foi possível. Criticou o fato de 

terem colocado, “na mesma panela”, todos os manifestantes que pensavam diferente e 

participaram de manifestações, rotulando-os de autores de supostos atos 

antidemocráticos. Para ele, antidemocrático é proibir o pensamento e a manifestação. 

Argumentou que, como houve esse enquadramento, tornou-se necessário criar um manto 

protetor. Aparte// vereador Moisés lembrou que o presidente Lula e ex-presidente Dilma 

foram beneficiados por anistia e recebem do país para isso. //. Silomar recordou que 

Dilma foi impedida do mandato por meio de um processo conduzido por um ministro do 

Supremo Tribunal Federal, que atualmente ocupa o cargo de Ministro da Justiça no 

governo Lula. Observou que, na ocasião, houve um “arranjo” para que Dilma perdesse o 

mandato, mas mantivesse os direitos políticos, quando, na verdade, deveria ter ficado 

inelegível por oito anos. Sobre o presidente Lula, Silomar destacou que ele não foi 

absolvido, mas “descondenado”, para que pudesse concorrer novamente à presidência da 

República. Ressaltou que os processos não foram julgados no mérito, mas anulados por 

uma questão de foro, já que deveriam ter iniciado na primeira instância da Justiça em 

Brasília, e não em Curitiba. Reiterou que ninguém pode afirmar que Lula é inocente, pois 

o mérito não foi apreciado. Afirmou que aqueles que dizem o contrário estão 

desinformados. Concluiu afirmando que os casuísmos praticados no país, extrapolando 
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até o que consta no Código de Processo Penal, fizeram com que o Congresso e a 

Câmara tivessem que manejar dois remédios constitucionais e legais a PEC e o processo 

de anistia. Finalizou desejando que as Casas Legislativas conduzam esses processos 

com segurança e tranquilidade, de modo que inocentes não sejam atingidos nem 

condenados injustamente. Vereador Moisés Cerentini - O vereador cumprimentou a 

todos e deu início à sua fala aproveitando a presença do secretário na sessão. Reforçou à 

população que, caso tenham algum animal de estimação ou animal peçonhento que 

venha a falecer de forma suspeita, devem levá-lo até a sala onde a responsável trabalha, 

para que seja dado o destino correto e feita a averiguação adequada, verificando se há 

doenças transmissíveis. Explicou que, até o momento, não se sabia que isso era possível, 

e que, graças ao esclarecimento da profissional, essa informação pôde ser trazida ao 

conhecimento de todos. Ressaltou a importância de a população encaminhar animais de 

estimação ou animais silvestres — como bugios ou macacos — que morram de forma 

desconhecida para que sejam corretamente analisados. Outro assunto abordado pelo 

vereador foi o desfile cívico. Ele parabenizou toda a equipe envolvida, destacando que foi 

um belo exemplo de cultura, algo que deve ser preservado para mostrar aos jovens, que 

às vezes se afastam dessas tradições, a importância do civismo para o município e para 

toda a população. O vereador também parabenizou a direção do Clube Cruzeiro do Sul, 

que no dia 20 de setembro realizou um jantar-baile. Relatou que foi muito gratificante ver 

a presença e participação de todos, ressaltando que ainda existem exemplos de pessoas 

que conseguem manter vivas essas entidades, já que, em muitos municípios, elas estão 

se perdendo. Ressaltou que o Clube Cruzeiro segue ativo e com boas expectativas para o 

futuro. Por fim, o vereador parabenizou o colega Vilnei por ter comentado sobre as 

emendas parlamentares e destacou que, graças à bancada Progressistas e à bancada do 

PT, recursos foram destinados ao município. Pediu ao secretário que utilize esses valores 

com coerência, de forma a beneficiar toda a população, e não apenas alguns. Vereador 

Álvaro Luiz Scheffel- O vereador cumprimentou a todos e deu início à sua fala 

parabenizando a vereadora Eduarda por estar à frente do CTG. Destacou que foi uma 

bela apresentação e uma programação muito bem elaborada, parabenizando toda a 

equipe do CTG. O vereador também parabenizou a equipe da prefeitura pela premiação 

recebida, que considerou mais do que merecida, especialmente Eliana, que realiza um 
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trabalho contábil na Câmara de Vereadores, assim como o prefeito e demais funcionários 

que contribuem para a boa gestão. Aparte //Vereador Silomar: Comentou que, com todo o 

respeito à contadora, ela não realiza trabalho voluntário, pois essa função está prevista no 

edital do concurso público que venceu e para o qual foi nomeada, sendo uma das 

atribuições do cargo//. Retornando à fala, o vereador comentou que deve ser muito 

gratificante para o secretário estar à frente da pasta, ainda mais com o anúncio de meio 

milhão de reais em emendas dos partidos PT, PDT e PP. Acredita que, com esses 

recursos, será possível atender muitas demandas que hoje não são supridas por falta de 

verba. Ressaltou a expectativa de que seja possível realizar todas as cirurgias que estão 

pendentes há meses ou anos e que, mesmo que o recurso não seja destinado 

diretamente para cirurgias, é possível fazer remanejamento em outra rubrica 

orçamentária. Destacou ainda que todos os vereadores do município estão preocupados 

com a saúde e a agricultura. Comentou que, nesta semana, teve a honra de tirar uma foto 

com o ex-secretário de Agricultura, Alexandre de Franceschi, quando foram entregues à 

comunidade e aos agricultores de Novo Cabrais uma grade niveladora e uma roçadeira 

hidráulica. Informou que esse recurso era uma sobra do deputado Afonso Motta, o mesmo 

que recentemente destinou emenda para a saúde, e que agora foi complementado com 

uma sobra anterior que possibilitou a compra desses equipamentos. O vereador elogiou 

todos os vereadores do município, destacando que estão empenhados com a saúde, a 

educação e a agricultura. Afirmou que um município que conta com representantes desse 

nível só tem a crescer e reforçou a importância de que esses recursos sejam destinados 

às pessoas que realmente necessitam, especialmente àquelas que aguardam há anos por 

soluções para problemas sérios de saúde. Finalizou parabenizando a população por ter 

escolhido líderes e vereadores comprometidos com o desenvolvimento de Novo Cabrais. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: A presidência da Câmara Municipal de Novo 

Cabrais convida a todos a participarem da Audiência Pública referente a Lei de Diretrizes 

Orçamentárias LDO, que será realizada no dia 26 de setembro de 2025 a partir das 10 

horas, nas dependências da Câmara de Vereadores. Sem mais assuntos a tratar deu por 

encerrada a sessão às 19h45 min, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela Vereadora Eduarda da Silva Menezes, 

a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Éllen de 
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Moura, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou 

os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 28 de 

setembro de 2025, às 18h00min.  
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